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Könyvvizsgálat

A lefedezhetı kockázatok és tételek körének
tisztázása

2007. szeptember 6-án a Nemzetközi Számviteli Standard Testület (IASB) "A fedezeti
ügyletként elszámolható kitettségek" címmel adott ki egytervezetet, amely a "Pénzügyi
instrumentumok: megjelenítés és értékelés" címő IAS 39 standardot módosítaná. A 
javaslatok célja, hogy tisztázzák a Testület eredeti elképzeléseit a pénzügyi eszközökre
kötött fedezeti ügyletek elszámolására vonatkozóan, különös tekintettel arra, hogy milyen
kockázatok, illetve a valós érték vagy a cash flow-k mekkora részei fedezhetık le.

Az IASB legkésıbb 2008. január 11-ig várja a javaslatokkal kapcsolatosmegjegyzéseket.

Milyen kockázatokra és tételekre vonatkozik?
Az IAS 39 mindig is lehetıséget biztosított a vállalkozásoknak arra, hogy egy adott
pénzügyi eszköz valós értékének vagy cash flow-jának csakegy részére kössön fedezeti
ügyletet, szemben a valós ár vagy cash flow teljes egészének fedezésével. Ez mind a valós
érték, mind a cash flow fedezeti ügyletekre érvényes. A tervezet célja, hogy tisztázza
egyrészt azt, hogy milyen kockázatokra köthetık fedezeti ügyletek, másrészt pedig azt, hogy
a valós érték, illetve a cash flow mekkora része vonható be a fedezeti ügyletekbe.

A tervezet szerint az alábbi kockázatokra köthetık fedezeti ügyletek: (i) kamatkockázat (pl. 
LIBOR), (ii) devizakockázat, (iii) hitelezési kockázat, (iv) elıtörlesztési kockázat, valamint
(v) valamely elismert pénzügyi instrumentum szerzıdésben meghatározott cash flow-jának
kockázata (pl. inflációkövetı adósságinstrumentumok inflációkövetı kamatfizetéséhez
kapcsolódó cash flow változások).

Amikor egy vállalkozás a fenti kockázatok valamelyikét lefedezi, az alábbiak szerint a 
pénzügyi instrumentum egy vagy több részét is megjelölheti fedezett tételként:

(a) a lejáratig hátralévı idı egy részére vonatkozó cash flow-k ("részidıszaki fedezeti
ügylet");

(b) a cash flow egy bizonyos százaléka ("arány");

(c) az adott instrumentum egyoldalú kockázatához kapcsolódó cash flow-k (pl. egy
devizaárfolyamnak egy megadott szint alá esésébıl eredı cash flow-k);

(d) az adott instrumentum cash flow-itól független, szerzıdésben meghatározott cash flow-k 
(pl. egy változó kamatozású pénzügyi kötelezettséghez kapcsolódó kamatfizetés négy
részlete közül az elsı);

(e) egy kamatozó pénzügyi instrumentum cash flow-inak azon része, amely megfelel egy
kockázatmentes kamatlábbal rendelkezı pénzügyi instrumentumnak; vagy

(f) egy kamatozó pénzügyi instrumentum cash flow-inak azon része, amely megfelel egy
jegyzés szerinti fix vagy változó bankközi kamatlábbal (pl. LIBOR) rendelkezı pénzügyi
instrumentumnak.
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Következtetések
Gyakori fedezési módszerek

A módosítások nem érintik a jelenleg alkalmazott fedezeti számviteli módszerek nagy
részét, mivel a fenti kockázatok és tételek alkalmazása már jelenleg is az általános gyakorlat
részét képezi. A tervezet rávilágít azonban arra, hogy egyes kockázatok (pl. az inflációs
kockázatok) bizonyos körülmények között nem fedezhetık. A tervezet értelmében a fix 
kamatozású adósságinstrumentumok nem fedezhetık az inflációs kockázatokra
vonatkozóan, a változó kamatozású adósságinstrumentumok viszont igen, de csak akkor, ha 
ezek az elismert adósságinstrumentumok inflációkövetık.

Opciós fedezeti ügyletek

A tervezet egy korábbi, az opciós cash flow fedezeti ügyletek hatékonyságára vonatkozó
IFRIC vitát is tisztáz. Ha egy vállalkozás egy nem opciós kitettségre (pl. változó mértékő
kamatfizetések valamely kibocsátott változó kamatozású adósságinstrumentumra
vonatkozóan) köt opciós fedezeti ügyletet (pl. kamatplafon alkalmazásával), akkor a 
vállalkozás nem hivatkozhat arra, hogy az adósságinstrumentum az opcióéval egyenértékő
opcionalitással bír, és ezáltal az opció valós értékének mozgásait cash flow fedezeti ügylet
keretében nem határolhatja el a saját tıkén belül. Annak érdekében, hogy a fedezeti ügylet
hatékonysága magas legyen, az opció idıértékét általában ki kell zárni a fedezett tételként
való megjelölésbıl, és valós értéken kell értékelni közvetlenül az eredményen vagy a 
veszteségen belül.

Elınyök a vállalkozások számára
Az IASB elismeri, hogy a tervezet szabályokat irányoz elı, és nem egy elvet fogalmaz meg, 
de azon a véleményen van, hogy az iránymutatás megkönnyíti annak tisztázását, hogy mely
kockázatok és tételek fedezhetık le, és ezáltal segít a vállalkozásoknak, hogy oly módon
jelöljenek meg tételeket fedezett tételként, amely javítja fedezeti ügyleteik hatékonyságát.
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